



# Patria

Huesca, Viernes 5 de Noviembre de 1937 : II Año Triunfal

**FRANCO**  
protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 188

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Región de Asturias: Continúa sin novedad la recogida de armamento y municiones.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Madrid: Esta madrugada intentó el enemigo un golpe de mano en el sector de Arava, siendo descubierto por nuestras fuerzas, que al rechazarlo, le causaron once muertos.

Se cogieron al enemigo 15 fusiles y cayeron prisioneros en nuestro poder un teniente y seis milicianos, además se pasaron a nuestras filas dos sargentos y ocho milicianos.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo, se ocupó la Cota 1.190 al Sur de Allué.

En el de Villamayor, se han enlazado las posiciones de la Ermita de Magallón y Monte Calvario, mediante la ocupación del Monte de Macerado y Cota 609.

Se presentaron en nuestras filas quince milicianos con armas. En los restantes frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores del frente.

Se presentaron en nuestras filas diez soldados con su armamento y un fusil ametrallador.

Salamanca, 4 de Noviembre 1937. — II Año Triunfal. — De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

## Ante futuras operaciones

Se transparenta en los periódicos rojos la preocupación que les produce el rumbo que hayan de tomar las operaciones, por nuestra iniciativa, naturalmente, libre por entero, más aún que ya lo estuviera después del derrumbamiento del frente asturiano. No saben, en efecto, qué pensar respecto al punto sobre el que descargará su aplastante peso la maza de nuestro Ejército, tan apretado en su disciplina como eficiente en su técnica, y como enardecido de moral.

Lo que desde luego no ignoran (de ahí su perplejidad y su temor) es que, gracias a la liquidación de todos los extensos y duros frentes asturianos, nos queda libre gran masa, de maniobra muy aguerrida y entonada por el triunfo, dotada de mandos expertísimos y de un material de guerra sobremano potente, más el aditamento del capturado al enemigo.

Los rojos, pues, tienen motivos más que sobrados para sentir miedo y temer nuevos reveses. Como el ave que presagando riesgos ciertos mete la cabeza bajo el ala, los rojos, prescindiendo de los desplantes a que nos tenían acostumbrados, barruntan el golpe de gracia, pero no pueden por menos de preguntarse por qué lado y hacia qué parte les sobrevendrá. Cualquier cábala a este respecto

se resiente de pueril. Ningún estratega de café, por simple curiosidad o por interesado empeño, puede presentar el curso que nuestro mando marque a operaciones ulteriores.

Todos los puntos del extenso frente que ondula a lo largo de España desde el Pirineo aragonés hasta la costa granadina son vulnerables, porque ahora, como antes y como siempre, no hay objetivos geográficos o son de importancia secundaria. Cualquiera que sea el punto elegido, el golpe que se aseste inutilizará al enemigo en forma irreparable.

Esto realmente es lo interesante y lo cierto. ¿Dónde, cuándo? El mando del Ejército nacional contestará a estas preguntas con hechos, y la clave sólo a él pertenece. Algo, por su parte, corresponde al enemigo: el derecho a recibir la fuerza contundente de los hechos consumados.

Y a nosotros, los españoles de verdad, nos alcanza otra cosa: el deber de aguardar confiadamente como hasta aquí en la sabiduría del Generalísimo, que provee a todo y todo lo previene. Por el Este, por el Centro, por el Sur, hacia donde quiera el Generalísimo orientar su espada, le reservará el futuro inmediato un fulgor de definitiva victoria.

## El nuevo Jefe de Seguridad Interior y Orden público

Entre los interesantes Decretos firmados por el Generalísimo Franco, publicados en nuestro número de anteayer, se destaca por su gran importancia la designación del teniente general don Severiano Martínez Anido para jefe de Seguridad interior y Orden Público.

Recae tal nombramiento en quien reúne una capacidad extraordinaria, quizá sin par en España, por su sólido conocimiento y dominio de todos los problemas nacionales de orden interior, y la competencia adquirida durante sus largos períodos de actuación desde los puestos más elevados y difíciles del Estado.

De semejante jerarquía y elevada condición, había de ser quien, como el señor Martínez Anido, ha sido blanco de las más arteras y sañudas persecuciones, hasta condenarlo a un exilio del que acaba de ser liberado en un rasgo del que por providencia especial y evidente se ha impuesto la ardua misión de que la justicia reine en la nueva España.

Digno, pues, del propósito de nuestro Caudillo Franco es el nombramiento de don Severiano Martínez Anido para el delicado cargo que nos ocupa.

\*\*\*

El excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido nació el 21 de Mayo de 1862. Tiene, pues, en la actualidad setenta y cinco años.

Promovido a alférez en Julio de 1884, fué destinado al regimiento de Navarra.

En 1893, siendo teniente del regimiento de La Albuera, prestó servicios de campaña en Marruecos.

Se distinguió notablemente en los hechos de armas en que tomó parte en Filipinas hasta el mes de Agosto de 1897, en que regresó a la Península. Por su comportamiento allí se le concedieron dos cruces rojas del Mérito Militar, el empleo de comandante y dos menciones honoríficas.

Mandando el regimiento de Almansa, cooperó de modo decisivo al restablecimiento de orden público en Barcelona durante la huelga general revolucionaria del 1902.

Ascendió a teniente coronel, se hizo cargo en Melilla del mando del batallón de Cazadores de Ca-

taluña y concurrió al combate de las lomas de Hírum, a la ocupación de Nador, a la toma de la Alcazaba de Zeluán, siendo su batallón el primero que formó a las puertas de la misma. Por su bizarro comportamiento en el combate del zoco El Jemis, alcanzó el empleo de coronel, y después de haber tomado parte en la ocupación de Atlaten, siguió en campaña hasta la terminación de la misma.

En 1912 fué nombrado director de la Academia de Infantería. Ascendió a general de Brigada en 1914 y se le confió el mando de la primera brigada de Cazadores con la cual y al frente de diferentes columnas mixtas, tomó parte en casi todas las operaciones y combates desarrollados en la zona de Ceuta-Tetuán desde 1914 hasta 1917.

Fué gobernador militar de San Sebastián; luego de Barcelona en Noviembre de 1919, gobernador civil de Barcelona en circunstancias difícilísimas, cuando el terrorismo adueñado de la ciudad, había consumado con anterioridad a su nombramiento, ochocientos atentados, quinientos de ellos seguidos de la muerte de la víctima. Su actuación enérgica, inspirada siempre en el alto interés de la Patria, consiguió restablecer el orden y la ley.

Después fué comandante general de Melilla.

No es necesario recordar su magnífica e inolvidable actuación como ministro de la Gobernación durante la Dictadura del general Primo de Rivera.

Si hemos de recordar su actuación benemérita en materia sanitaria, creando el Cuerpo de Sanidad Civil, reorganizando los servicios de Seguridad y contribuyendo con otras muchas acertadas medidas a la disminución de la morbilidad y mortalidad.

En los últimos momentos de la Monarquía se trasladó a Francia y hasta allí llegaron las persecuciones, la difamación y el odio de todos los maleantes, súbitamente encaramados a los altos puestos de la gobernación del Estado.

En la actualidad el ilustre general Martínez Anido desempeña, por designación del Generalísimo, el cargo de presidente del Patronato Nacional Antituberculoso.

## Del Gobierno Militar

### INCORPORACION URGENTE

Por disposición del jefe de la 6.ª Brigada de Navarra, se ordena a todos los individuos pertenecientes a la misma que se hallen con permiso, se incorporen urgentemente.

### HALLAZGO DE UN PORTAMONEDAS

Habiendo sido encontrado un portamonedas conteniendo determinada cantidad de dinero, la persona que acredite ser su dueño podrá pasarlo a recoger en las oficinas de este Gobierno Militar.

**El que con palabras o con actos, por leves que parezcan, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor**



## En la última etapa

Ya son muchos los síntomas de derrumbamiento para que no pueda predecirse que la guerra ha entrado en una fase de liquidación. Las victorias continuadas y decisivas de nuestro victorioso Ejército pueden ser

Por Francisco DE COSSIO

una determinante del desplome militar rojo, pero con ser esto de importancia, el desmoronamiento se precipita por causas internas: por la absoluta desorganización de la retaguardia, por el terrorismo que impera en las ciudades y en el campo, por la dificultad de comunicaciones y aprovisionamientos, por el frío, por el hambre, por las defecciones de los dirigentes, y, sobre todo esto, por el desengaño de unos hombres que esperaban el maná de las doctrinas revolucionarias y no han encontrado otra cosa que la ruina y la muerte.

Todos estos síntomas se advierten de un modo claro, y sin que haya lugar a duda, en los comentarios de periódicos y radios, en los relatos de los fugitivos, en las declaraciones de los prisioneros, y, muy especialmente, en las disposiciones del llamado Gobierno de Valencia. Nos hallamos en plena legislación de bancarota. Cada orden y cada decreto es un espejo donde se refleja una realidad terrible. No hablemos de falta de moral, porque mal pueden perder moral los que no la han tenido nunca; digamos falta de ánimos, rotura de todos los resortes, abandono absoluto de la voluntad.

Entre estos decretos es, como hecho revelador, digno de comentarios, uno de los dictados por el ministro de Defensa Nacional. En él se amenaza con castigos pecuniarios a los jefes, oficiales y soldados que cometan faltas para dar pretexto a ser arrestados, evitando con el arresto la obligación de estar en el frente. Revelador decreto, que nos descubre el temple de un Ejército que busca ya arbitrios complicados y peligrosos para no combatir. El complemento del decreto se halla en los muchos cadáveres que se encuentran en las posiciones, muertos por la espalda, con tiros de pistola a bocajarro. El ejército rojo, está visto, no quiere ya combatir. Si su unidad de acción fué siempre precaria, es ahora absolutamente nula. Y, en tanto, el Gobierno realizó su traslado a Barcelona, con todos los caracteres que esta determinación tiene de situarse en condiciones de una fácil huida.

La victoria decisiva de Franco se halla en puertas. Las cosas tienen un límite, y nos hallamos en la última etapa. Quizá falten algunos coletazos de la fiera moribunda, mas todos los síntomas son de una agonía, y los estertores se descubren ya, sin rebozo, en las mismas leyes que dicta el bárbaro Gobierno.

Y, como última consecuencia, no es aventurado suponer que la razón de que la mayor parte de esos milicianos y estos militares se ingenian para no ir a los frentes, se halle en que, a fin de cuentas, va penetrando la verdad en su espíritu, y ya no esperan sino el último triunfo de nuestro Caudillo para reintegrarse con alma y vida a nuestra España; es decir, a la única España posible.

## REFLEJOS En la ciudad

Han sido muchos los viajeros que nos invitaron a recoger sus deseos y hacerlos llegar a quien corresponda seguros de que, si es posible por no oponerse a ello nada que escape a quien de las cosas no tiene un conocimiento minucioso, serán atendidos. Y como tales deseos nos parecen pertinentes y, además, no será costoso el atenderlos, a complacerlos vamos.

El coche que hace el servicio de viajeros combinado con el autobús para salir y regresar a Huesca, hace su parada muy cerca de la plaza de Santo Domingo, sitio nada céntrico. Ello ocasiona molestias para el transporte de equipajes, pues el viajero ha de cargar con sus maletas y demás estorbos que son propios de quienes tienen que salir de Huesca y regresar a ella, durante un buen trayecto para ganar la salida del autobús o, para de regreso, ir hacia sus domicilios. Y piden que la parada de ese coche, como ocurría no hace mucho tiempo, se haga en sitio más céntrico, o, en otro caso, se establezcan dos lugares para ello. Uno, que bien pudiera ser ante la casa de Correos y otro en el sitio que ahora lo hace. Así la cuestión quedaría reducida a que cada viajero utilizase para apearse el lugar que más le conviniera para aminorar distancia hasta su casa.

Creemos que la cosa no es dificultosa y que, por quien pueda hacerlo—ignoramos a qué autoridad corresponde el disponer esta modificación apuntada o la que se creyera más conveniente—será resuelta para procurar dejar satisfecho el deseo que, reiteradamente en esta temporada, se nos ha hecho por numerosas personas.

Complacidos quedan cuantos ante nosotros expusieron el deseo que recogemos gustosos, seguros plenamente de que, si ello es posible sin perturbar el régimen interior del servicio de comunicaciones, han de ser atendidos en la demanda que no es viciosa.

X.

# Nuestro paraíso audaz

Como en airosa vacación poética, Hombres, Pueblos y Edades salen de vez en cuando fuera de sí, a otro mundo fingido; es el sueño. «Vediamé en sueños en un fiero lugar», dice González de Berceo, superando su vida con la visión poética de un lejano país que le seduce, de un paisaje del alma donde hubiese preferido vivir su Paraíso, acampar su existencia.

Si alguna vez hubiera yo de vigilar un pueblo, le seguiría en sus aspiraciones, y no en sus realidades. Aquello que se es hace la Historia; lo que se quiere ser, es la Poesía. Y Aristóteles dijo que ésta es siempre más profunda que aquélla. En todo Pueblo, en toda Edad y Hombre, hay como un trozo de bata sin extraer, una sincera vocación oprimida que en los días lluviosos, de contorno romántico, nos hace melancólicos y un poco poetas. Conocer poéticamente a un hombre es abarcar su trascendencia humana.

«El Cid del poema—dice Menéndez y Pelayo—ha triunfado del Cid de la realidad». Y así es: porque la verdadera naturaleza de un Hombre, de una Edad o un Pueblo, está mejor cifrada en lo que sueña que en lo que vive. Para darnos a conocer la índole del Renacimiento, se han agotado libros tan minuciosos como el de Jacobo Burckhardt que analiza las costumbres, los genios y las artes. Y sin embargo, aún nos falta algo por saber de esa Edad: su aspiración, su viaje poético, su fantasía creadora—la poesía es creación—del paraíso que apetece; nos faltaba oír hablar en verso sobre la dulce lira del Aristo. Este es misión de los poetas en todos los tiempos; desplazar el espíritu a otros campos; mejores, más conformes al ansia de su siglo. Entre poetas anda, pues, el juego de ilusionismo y magia que es huir de la Historia a la Poesía.

Cuando las Edades Heroicas trascienden, se van por playas y jardines levantando aventuras suntuosas y enamorando niñas y rindiendo monstruos por países de encantamiento. El cielo no se ha descubierto aún; Focilides el griego no ha dicho todavía que es allí donde moran los muertos. En cambio la Edad Media, con ese supremo conocimiento de Dios que los Santos Padres le han dado, sale guiada de Dante y de Virgilio hacia un mundo teológico de Infierno, Paraíso y Purgatorio, tres estados del alma; es el ansia de eternidad que hay en el hombre, un viaje que podríamos llamar «viaje de estudio» conforme al minucioso desvelo que tiene la Edad Media por consagrarse a Dios. Y ningún «hecho» puede darnos tan exacta versión de aquella Edad como este viaje poético del supremo italiano.

Si la Edad Media busca a Dios conducida por Dante, el Renacimiento prefiere la Luna llevado del Aristo. Es el tiempo fácil de lo amable y lo bello, el sueño perfecto de una Edad que no tiene Summa Teológica que dejarle al mundo. Hay una Luna de Luis Ariosto, deliciosos prados, lindas canciones, justas

de enamorados que celebran amor y danzan su ventura cogidos por el talle: una apatencia de tierra feliz. He aquí el paisaje donde brota la lírica en versos liermos o apacibles, la fiel imagen de una Edad. Y este siglo que acabamos de cortar nosotros, ¿no queda ya por siempre, y sin fuerza para hacerse verso, en las novelas al estilo de Anatole France que sólo «sueñan» con fundar el mundo «suyo» en una isla desierta? ¿No son estas elucubraciones la exacta psicología del tiempo recién pasado que, sin aliento para dirigir hacia Dios su mundo sucio y deplorable, trata de desentenderse de él y fundar otro nuevo que, no tenga—obsesión permanente del siglo—problemas económicos? Este es, más que viaje poético, excursión proletaria de la Edad que se acaba de consumir en nuestras manos, de una Edad derramada que hemos tenido que meter en cintura.

Y nosotros, amigo, ¿hacia qué cielo vamos? Si es cierto que nuestro nombre significa una nueva Edad, ¿hacia dónde iremos en nuestra evasión? Es pronto aún para saber la índole de nuestro siglo y la naturaleza de nuestro Pueblo; no tenemos sino la fecha inicial, vagamente colocada. Pero ¿y el Hombre? Si para el tiempo y para la nación aun es temprano, para el Hombre ya es hora de señalar el cielo donde está su aspiración manifestada. ¿Bajo qué naciones celestiales se echan hoy a morir nuestros mozos? ¿qué trascendencia azul se les ofrece? Registremos sus versos, uno a uno; oigámostes cantar. Nuestro cielo no es ameno jardín con mansas fuentes de sabiduría, regalo de una tierra mejor—pero al fin tierra—con su nirvana auténtico; ni es el cielo rencoroso de las severidades absolutas; ni es el cielo indolente de gozos incoperetos donde van a parar los escépticos reclinados en su media sonrisa que les deja fuera de sí el alma; ni es tampoco el premio apetecido, ni la liquidación de una existencia ni siquiera el acabose de los trabajos. El cielo que se nos ofrece es la milicia perdurable, la guardia vertical en otros campos, la permanencia en la escolta de Dios. Este es nuestro cielo; el paraíso de nuestra afirmación, esforzado y audaz. Con este cielo en los ojos, nuestras juventudes se echan a morir. La aspiración del Hombre nuestro ya está manifestada: queremos ser naturaleza heroica y estar presentes con la ausencia nuestra en el afán vivo de los que aun pueden contemplarnos.

Aperciban su verso los poetas. Para saber qué cosa sea nuestro Pueblo y nuestra Edad, aun es temprano; los reyes de los francos no se llamaron Reyes de Francia hasta más tarde. Pero se es hora de saber—y esto lo hallais en sus versos de guerra—que el español es ya un Hombre que sueña con formar junto a los de su honra una guardia perdurable sobre los luceros.

Manuel AUGUSTO.  
España 1937.

## Hallazgo de obras de arte robadas por los rojos asturianos

SAN SEBASTIAN. — En un escondite de Gijón han sido halladas dos mil obras de arte antiguas, cuyo valor total asciende a dos millones de pesetas, las cuales habían sido robadas por los rojos en los museos y domicilios particulares.

Las autoridades nacionales han llevado además a buen término las negociaciones comenzadas para que fueran devueltas a España mil cajas llenas de alhajas que habían sido enviadas por los rojos a El Havre.

Se cree que el contenido de estas cajas será depositado en un Banco, donde permanecerán hasta el final de la guerra civil.

Estas mil cajas constituyen tan solo una parte de los objetos robados por los bolcheviques en el Norte de España y enviados al extranjero.

Otras tres expediciones análogas se encuentran en la Rochelle y en Vlizziengen.

¡¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!!

# EN EL FRENTE DE HUESCA MEDALLA

ANVERSO

Muy justamente se podría añadir a los títulos, con los que se ha investido a la ciudad de Huesca, el de Estoica.

Cuando el periodismo internacional busque en Huesca motivos vivos, que ya no podrá encontrar en el Alcázar ni en Oviedo, del asedio cruel e inhumano, en el que los rojos son maestros consumados, y llegue a la capital a través de una banda estrecha, enfundado y socorrido el vehículo por las sombras de la noche, pensará encontrarse con un pueblo presa de fuerte depresión y fallo de espíritu, de moral; mas cuando observe y aprecie, la sorpresa será inmensa y formidable.

Huesca, en los distintos períodos impuestos por quince meses de sacrificios constantemente renovados no ha cambiado todavía de fisonomía. Se vive, excepto en las limitaciones que impone la lucha, con idéntica confianza que en Palencia o en La Coruña. Y esta afirmación que pudiera tomarse como redundancia por la seguridad que imprime la presencia de los soldados de Franco, tiene gran trascendencia. Las multitudes son generalmente muy susceptibles a dejarse impresionar por causas que lleven en sí gran aparato, y en este sentido excusó el señalar las vicisitudes de los bombardeos y las alarmas de los ataques, tan infructuosos como repetidos en Huesca. En estos momentos la vitalidad de las arterias de Huesca se ha colapsado repentinamente; las mujeres y los niños buscaron el silencio de los refugios para elevar allí sus preces al Altísimo; los hombres se convierten en soldados y encuen tran su puesto en las líneas de vanguardia al lado de los presuntos héroes. Pero en el momento de disiparse la fuga del ataque, cuando ya los proyectiles enemigos no describían parábolas de muerte en el cielo de Huesca, los niños juegan en las calles y las mujeres y los hombres siguen su ritmo de tranquila existencia.

Y no es sólo en las calles de la villa donde no se descomponen el gesto ante la guerra dura que ha mordido fieramente a casi todos los edificios. Con la misma imperturbabilidad la gente se adentra por las carreteras hasta el terreno batido y se asoma por las lomas avizorando curiosamente el campo rojo.

Gente del Norte que desconoce la temperatura patriótica de estas latitudes, se pasma viendo a los campesinos que, descubiertos, en las huertas y en los campos no abandonan ni des cuidan por temores, el constante trajinar de sus labores. Ellos que saben del pánico cervical de las huidas, deben sentir ahora de una manera palpable en qué consistía la «diferenciación de las razas» de que tanto les hablaban los parlanchines de turno, para considerarse ahora muy inferiores en sus robustas humanidades.

En medio de este ambiente imponderable las primeras líneas de Huesca siguen como en los primeros difíciles días, absolutamente infranqueables. Los mandos rojos así lo han comprendido después de los tremendos reveses sufridos, en los que las bajas se han contado por unidades de millar, y después de haber dado por 18.ª vez la toma de Huesca (para orgullo de Aragón es la que más veces han conquistado... desde la radio) han desistido de hacerlo por vez 19.ª y ésta es la hora, después del último intento, hacen cuatro meses, en que empiezan a retirar la abundante artillería que diariamente hacía a la ciudad sus «paternales» caricias.

REVERSO

Como detalle de la desmoralización que cunde por estos sectores en el enemigo, está el trasiego continuo de milicianos que se pasan a nuestras líneas. Diariamente se registra el mismo hecho. En los primeros días de la presente semana el número de pasados ha sido el de 20. Todos llegan a nuestros parapetos, después de hacer suplicantes llamadas en las alambradas para que vayan a recogerlos. Los de casa, extremando su humanitario celo, suelen obsequiarlos con un espléndido condumio y abundante coñac, para reanimar sus abatidos ánimos.

En la Comandancia Militar hemos hablado con uno de los muchos pasados que allí existen. Pertenece a la quinta del 30 y llevaba en el frente de Huesca poco más de un mes.

Sin preguntarle me habla de aquello que más grabado se quedó en su mente: quemas, des trozos, persecuciones, falta de alimentos, etc., etc. Es el abecedario sobradamente divulgado de todos los que vienen de la zona anárquica.

Como mi interés estriba en la impresión que produjo al enemigo de las trincheras la conquista de Asturias, le inquirí en su rosario de lamentaciones:

—¿Sabíais el triunfo nacional en Asturias?

—Lo supimos con anterioridad. En las conversaciones era el tema continuamente resobado; no se hablaba de otra cosa, lo mismo entre milicianos que entre oficiales.

—¿Y por qué esa suposición prematura?

—Hacia dos días que el parte de Valencia señalaba un repliegue de tropas a Villaviciosa y como además la Prensa no traía nada sobre el Norte, deducimos que los nacionales habían tomado ya Gijón. En este parecer discrepaban los voluntarios aunque en el fondo estaban tan convencidos como nosotros.

—¿Y los jefes?

—Negaban rotundamente y parece ser que mantenían esperanzas, hasta que un mediodía empezamos a oír campanas y disparos en Huesca. Aún no se querían convencer por aquellas pruebas que todos sabíamos su motivo, y que ellos pretendían desvirtuar atribuyéndolo a reyertas entre los soldados de Franco. Sin embargo, en la misma noche un capitán rojo, arrastrando en su hablar una melancolía, nos confesó la derrota de las tropas republicanas.

COLOFON

En el comportamiento esforzado de los que han de ser cuerpo y alma de la gesta de Huesca no pueden quedar relegados al olvido los audaces conductores del Tren Automóvil.

En todas las operaciones se han superado y los hechos destacados se hacen innumerables para poder resumirlos en unas líneas.

Baste por hoy reseñar que en el sacrificio y abnegación por la gloriosa Causa no han titubeado ante los servicios más arriesgados, ni en los momentos de mayor peligro para sus personas. Contrariamente, en muchas ocasiones salieron de su cometido y rindieron como heroicos soldados españoles su máximo valer, ofreciendo la sangre y la vida en la integridad de su exaltado patriotismo.

El Parque de Automóviles de Huesca es muy digno, por ello, de figurar al lado de las demás armas, que han hecho de la pequeña capital una epopeya nacional. Para eso cuenta, como ellas, con sus héroes y sus méritos.

MARTINEZ PESCADOR.  
(De «Amanecer»).

# La causa marxista, perdida

Pese al experto cuidado que el Comité rojo y sus padrinos del extranjero han puesto en la tarea de amortiguar la formidable resonancia que ha tenido en la opinión la destrucción de la resistencia roja en el Norte, no se ha podido evitar que en Barcelona se hagan comentarios y se discutan consecuencias que forzosamente han de ser desconsoladoras para los marxistas. Un periódico francés, «La Dépêche», de Tolouse, tan amigo de la causa roja que a diario viene publicando fotografías de lo que fueron posiciones de los marxistas en Asturias para hacer creer que sigue la guerra en el frente Cantábrico, insertaba ayer una crónica militar en la que reflejaba con bastante exactitud la situación de las tropas rojas.

Recoge la crónica unas afirmaciones de «La Pasionaria» en un mitin celebrado en Valencia en las que decía que la contienda no estaba totalmente perdida para el marxismo; y para reforzar esta opinión comparaba con lo ocurrido en la Gran Guerra, en la cual los aliados, después de haber sido batidos en

todos los frentes, consiguieron tener el avance y ganar la guerra.

Al parecer del cronista de «La Dépêche», el parangón no responde a la realidad, porque en aquella ocasión influyó considerablemente la intervención de los Estados Unidos aportando hombres, viveres y material, cosa que no está Rusia en condiciones de llevarla a cabo en esta contienda. Además—añade el cronista—no hay que olvidar que había entonces un general Foch, un Joffre, un Petain... y esto, hay que reconocerlo, no lo tiene la España republicana.

Es decir, que aun cuando el cronista no se atreva a reconocerlo claramente, entre líneas se advierte claramente que ve perdida la causa del marxismo en la actual contienda española.

HOY, 21

## ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes,

# Carne de horca

No es carne de horca la de tantos infelices a quienes envían a morir en manadas, sin entusiasmo, contra su voluntad, sin fuerza física; es carne de horca la repugnante humanidad de aquellos que los envían, por el hecho de enviarlos y por la manera de hacerlo.

De Barcelona se recibe la siguiente noticia:

«Se han cursado órdenes severísimas a los médicos encargados de la revisión de los llamados a filas para que no se den inútiles, aunque tengan defectos físicos importantes; tanto es así que varios médicos han sido procesados, entre ellos el doctor Prast, director del Hospital General de Cataluña (antes de San Pablo). Tal es el pánico que impera entre los médicos, que en las últimas revisiones no llega al tres por ciento el número de inútiles, habiéndose ya mandado al

frente a pobres desgraciados con lamentables casos de inutilidad física.»

Prieto ha tomado entre sus manos de orángutan la pobre España aun mártir y esclava de sus innohbles apetitos, y la escurre para que arroje hasta la última gota de su sangre; pero ya el zumo de este limón trágico está a punto de agotarse y el insaciable aprieta, aprieta... ¿Qué castigo merece el que aplasta de ese modo la Patria, el que pretende dejarla exhausta de vida, sólo porque la suya sea próspera y regalada? Esta refinada crueldad de los dirigentes rojos enviando a morir a los infortunados que sólo son buenos para eso, para morir, mientras cuidan mimosamente que no raspe el menor rasguño la piel de sus retoños, tendrá un final natural si el castigo del crimen nauseabundo del delito ferroz hubiera de ser forzosamente humano. No, acaso no lo tenga, porque son especialistas en dejar abandonadas sus bandgas cuando el peligro se acerca. Pero aunque su carne no llegue a ella, es ya siempre carne de horca.

OO PERFILES OO

**LA ESPIRITUALIDAD**

**EN LA MUJER**

Se duda con frecuencia y se maldice a la mujer, considerándola insensible o atribuyéndole inconstancia en sus afectos.

Balzac escribió: «En amor, abstracción hecha del alma, la mujer es como una lira, que no descubre sus secretos más que al que sabe tocarla bien».

Un instrumento musical en manos de un profano es algo sencillamente detestable, por lo desacorde de sus sonidos; pero un instrumento musical, en manos de un privilegiado, es algo verdaderamente excelso por sus inefables armonías.

Así es la mujer: para quien sabe descubrir en ella sus bellezas espirituales, y sabe desvelarlas, y sabe conservarlas, contiene todas las excelcitudes; pero para el torpe, que no sabe descubrir en ella más que materialismos, nunca puede tener otra cosa que ingratiudes y desengaños.

Los tesoros de espiritualidad de la mujer son siempre los mismos; al talento del hombre corresponde el descubrirlos y el que se le pongan de manifiesto para que formen la dicha de su existencia. Sobre el lugar donde ha existido una mina de oro o sobre el paraje donde se amagaba un valioso diamante, han debido discurrir muchos hom-

bres sin encontrar la una ni descubrir el otro, antes de que hubiese quien labrase su fortuna hallando el filón de la una o el brillo del otro.

El que un hombre trate a una mujer y no descubra en ella su incomparable tesoro anímico, no prueba que el mismo no exista, sino que el mismo no ha sido encontrado por torpeza del explorador.

No dudes nunca de la grandeza de la mujer, ni maldigas jamás de su constitución espiritual; pero sí, hombre, debes dudar de tí mismo y debes maldicirte a tí mismo por carecer de condiciones y de talentos que te proporcionen la dicha de descubrir el tesoro que buscas y de apropiarte de él, para que él sea el que cuide de proporcionarte la más ambicionada felicidad de la existencia.

La mujer siempre posee la misma belleza espiritual, es pecado del hombre el que no pueda descubrirla.

EL.

«OS PIDO UNION FRATERNAL, camaradería entre aquellos que desde el día en que nuestro Caudillo alzó la Bandera nacional arrastrando enardecido a lo mejor del Ejército y a la juventud que se colocaron y siguen a sus órdenes con adhesión fiel y fervorosa hacia él.»—(Fernández Cuesta en su discurso de Sevilla).

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

### En Santo Domingo

Continúa en esta Iglesia el novenario de las benditas almas del Purgatorio simultaneándolo con el «día semanal de rogativa», y así, en vez del primer Rosario, por la tarde se recorrerá el Via-Crucis, cantado por la Capilla, con Adoración de las llagas y el «¡Perdón, oh, Dios mío!».

Los cultos se aplicarán por la señora viuda de Llanas.

### Servicio Nacional del Trigo

#### Jefatura provincial de Huesca

Instrucciones sobre la compra-venta del trigo en comercio libre que interesa a almacenistas o comerciantes de trigo y todos aquellos individuos que realicen compras de trigo posteriormente a la presentación de la declaración

El comprador de trigo está obligado a exigir del vendedor la presentación del tercer ejemplar de la declaración del Modelo C-1 que obra en su poder para comprobar, que efectivamente esté disponible «legalmente» de la cantidad que venden, o de la cantidad superior. No podrá comprarse más trigo a cada tenedor que el declarado por él como cantidad disponible para la venta en la hoja Modelo C-1. Todo comprador de trigo está obligado a anotar al dorso de la hoja de declaración del vendedor la cantidad comprada, con la fecha de la operación, estampando su firma en la casilla correspondiente.

Los almacenistas y comerciantes de trigo o compradores de este ce-

real, deben comunicar mensualmente a la Jefatura comarcal correspondiente, todas las operaciones por ellos realizadas en forma de declaración jurada, Modelo C. D-4. Esta declaración, no sólo es una obligación, sino que es indispensable para que en el Servicio Nacional del Trigo, pueda comprar a los interesados su trigo en el momento oportuno.

El impreso Modelo D. C-4 será suministrado por las Jefaturas comarcales correspondientes, y deberá ser enviado a éstas debidamente relleno y con la firma del interesado, dentro de los «cinco primeros días de cada mes» con las operaciones relativas al mes anterior a partir del 1.º de Diciembre.

La Declaración mensual Modelo DC-4 deberá contener el detalle de las operaciones que haya realizado el interesado durante el mes anterior, ordenadas por Comarcas, de manera, que primero se detallen las operaciones realizadas dentro de su comarca y luego si el interesado ha operado en alguna otra comarca, reseñará una a una esas operaciones agrupándolas por comarcas, en el mismo impreso. En el caso de que el número de operaciones sea tan elevado que no quepan en una sola hoja, solicitará de la comarca correspondiente hojas segundas del mismo Modelo DC-4. En la caja denominada «Resumen por Comarcas» escribirá en la primera línea el total de Compras y de Ventas realizadas dentro de su comarca, y en las siguientes, si ha operado en alguna otra comarca, el total de Compras y Ventas en cada comarca, con los nombres correspondientes. En la casilla denominada «Resumen Total», después

de la «Existencia anterior» pondrá, donde dice «Balance de operaciones, la diferencia entre los totales de Compras y Ventas, a sumar o a restar de la suma anterior, para obtener la existencia total actual. Cuando las ventas sean al Servicio Nacional del Trigo, en la casilla denominada «Nombre del vendedor o comprador», pondrá sencillamente S. N. T. y el número del Contrato, así como la cantidad en la casilla correspondiente.

«Los panaderos que cambian pan por trigo vienen obligados como los demás compradores de este cereal a hacer las declaraciones mensuales del movimiento y existencias «Modelo C-4». Al llenar este impreso, en vez del detalle de todas las operaciones de cambio de pan por trigo, pondrán en una sola línea: «Nombre del comprador o vendedor», «Trigo recibido a cambio de pan», y en la casilla correspondiente de compras la cantidad total recibida por este concepto en el mes. Esto mismo es aplicable a los almacenistas de harina que cambian harina por trigo, siempre que la cantidad de trigo entregada a cambio no exceda de veinte quintales métricos por aparición, en cuyo caso habrá que detallarlas».

Para la primera declaración (DC-4), a principio de Diciembre, deberá el interesado tomar como cifra de existencia anterior la por él declarada como cantidad dispo-

nible para la venta en el Modelo C-1. Para los efectos del resumen, se considerarán todas las operaciones efectuadas hasta dicha fecha como realizadas en el mes de Noviembre, aunque abarquen un período más largo.

Todos los almacenistas, comerciantes de trigo o compradores de este cereal en general, deberán comunicar durante el mes de Noviembre al jefe comarcal correspondiente, la cantidad total declarada disponible para la venta que figuraba en su declaración C-1, o en sus declaraciones C-1, en el caso de que, por tener almacenes situados en diversos términos municipales, hayan tenido que presentar en la fecha correspondiente más de una declaración en la comarca. El jefe comarcal les acusará recibo de dicha comunicación, indicándole al mismo tiempo el número de la «ficha comarcal» que tendrán en lo sucesivo.

Tres marcas  
Tres tipos  
Tres estilos

**Vino de la RAZA**  
Oloroso viejísimo

**RIO VIEJO**  
Jerez Seco

**JANDILLA**

Amonillado Macharnudo

## Junta Vitivinícola provincial de Huesca

Dispuesto por el artículo 11 y siguientes del Estatuto del Vino, aprobado por la Ley de 8 de Septiembre de 1933 y disposiciones posteriores que durante el mes de Noviembre de cada año se ha de proceder por los propietarios, aparceros o arrendatarios, todos los Sindicatos, Sociedades, Entidades y particulares dedicados a la elaboración o comercio de vinos, mistelas, mostos de uva, vinagre, u otros derivados de la uva, así como todos los que compren uva fresca pisada o de cuelga vinificable, han de efectuar la declaración de cosechas o de existencias, se comunicará por medio de la presente que todos los incluidos anteriormente han de efectuar dichas declaraciones durante el mes actual, ante la Alcaldía correspondiente, debiendo presentarse las citadas declaraciones por triplicado y en las que se hará constar la cantidad de litros que haya elaborado cada uno, clase y graduación de los vinos así como las existencias que tengan en su poder haciéndose constar lo que tengan de cosechas anteriores, entendiéndose que la declaración ha de ser una por bodega, o establecimiento que posean.

De las tres copias que presente cada declarante remitirá la Alcaldía correspondiente un ejemplar a la Sección Agronómica, acompañando a las que remita un resumen de ellas debidamente totalizado y cuyo resumen será firmado por el Alcalde y Secretario respectivo; otro ejemplar será devuelto al declarante debidamente sellado por la Alcaldía, el cual le servirá de

justificante al interesado, y finalmente el tercero será archivado en la Alcaldía.

Los Ayuntamientos deberán dar las mayores facilidades a los viticultores y elaboradores de vino así como a los comerciantes, para el cumplimiento de esta disposición, facilitándoles los impresos necesarios para efectuar las declaraciones que en ningún caso podrán cobrar a mayor precio que el de coste, debiendo dar a esta disposición la mayor publicidad posible para que no puedan alegar ignorancia los afectados por esta disposición, debiéndose advertir que la «partida de vino que no sea declarada no podrá ser vendida y quedará sujeto su poseedor a la sanción correspondiente que será aplicada con todo rigor».

Los Ayuntamientos remitirán las declaraciones a esta Junta Vitivinícola sin excusa ni pretexto y en caso contrario incurrirán en responsabilidad en los primeros días del mes de Diciembre próximo siendo responsables del exacto cumplimiento de lo dispuesto los Alcaldes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Zaragoza 1.º de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Ingeniero Jefe, Presidente accidental, Domingo Rueda Marín.

CHAMPAN ESPAÑOL

**DOMECQ**

Edit. V. Campo y Comp. -Huesca

**DITORIAL**  
**V. CAMPO Y C.ª**

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

## NOTA ACLARATORIA

### Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer esurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

Número de referencia de cada objeto.  
Número de ejemplares de cada modelo que remite.  
Idem id. que desean se les devuelvan sellados.  
Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la «campana de abrigo al combatiente» que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

## Labradores:

Presentad vuestro trigo a la venta en los Almacenes del Servicio Nacional del Trigo, sano y limpio, para evitaros descuentos y diferencias.

### NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En los sectores de Sabiñánigo y Villamayor nuestras fuerzas conquistaron posiciones, y en el de Aravaca (Madrid) rechazaron un golpe de mano, haciendo varios prisioneros rojos, entre ellos un teniente

Crónica de guerra

Lo que encierra la frase lacónica "Sin novedad en los frentes,, que aparece estos días en el parte oficial sobre las operaciones de guerra

¿Habéis oído el parte oficial? ¿Lo estáis escuchando estos días? Dice con ese laconismo y austero, que es su sello: «Sin novedad en los frentes».

Todo eso quiere decir el laconismo del «Sin novedad» que estos días constituye el parte oficial.

Este laconismo pronto habrá de ser sustituido por otros partes en los que se anuncie la toma de docenas de pueblos que se incorporan a la España liberada consiguiendo nuevos triunfos de gloria, cosa que está y muy próxima.

Acompañenme en mi rebusca a través de esas palabras. No hay novedad en los frentes porque nosotros no queremos que la haya. Así, en rotundo. Cuando queramos la habrá de nuevo, porque es nuestra, exclusivamente nuestra, la iniciativa de la guerra.

Ellos no pueden atacarnos y por eso acuden al embuste. Y así hablan en sus partes de ataques nuestros por todos los sitios, que son rechazados, tratando de justificar así su inmovilidad que es signo de impotencia. Pobre embuste y más pobre justificación. La retaguardia suya y no digamos la vanguardia, sabe de sobra que en estos días no ocurre nada de particular en los distintos frentes de batalla.

En realidad lo fué siempre, desde el primer momento. Pero, en fin, hay que reconocer que alguna vez ellos llevaron la iniciativa, por, ¿cómo lo diría yo?, por retreque. Así, cuando conquistamos Málaga, por retreque los rojos iniciaron reacciones leves pero múltiples en casi todos los frentes; cuando ocupamos Bilbao, por retreque los rojos contraatacaron en Brunete, y el retreque de la victoria de Santander acusó en el frente de Belchite. Con ello se acabó; ya no tienen los rojos ni la elasticidad suficiente para el retreque. Se les picó de lleno en Asturias, pero como si nada; la calma más completa.

Con las nuevas listas de docenas de pueblos y centenares de kilómetros recorridos a diario por el empuje incontenible de nuestras fuerzas, ya no podrán decir que nos rechazaron como aseguran, aprovechándose de que no hay todavía iniciativa por nuestra parte. No nos rechazaron nunca, y menos ahora porque a nuestra superioridad en todo ha venido a sumarse la moral de la victoria rotunda en Asturias.

Ya anuncié en una crónica que la potencialidad ofensiva de los rojos, el retreque de que ahora hablo, iría disminuyendo en intensidad y dimensión como consecuencia de su pérdida absoluta moral. La abolladura de Brunete duró veintidós días; la de Belchite, trece; ahora no ha habido ofensiva ni reacción en los frentes. Y con el desmoronamiento del frente de Asturias se ha lanzado ahora del campo de acción nada menos que al Gobierno que ha huido para esconderse en las madrigueras de Barcelona.

Ya no son, pues, capaces de reaccionar, ni por retreque. Y por si algo les faltase han perdido la esperanza de incendiar el mundo, cosa que cada vez se acerca más y más al grado de lo imposible. Están ya los pobres rojos en la triste situación de aquel sainete madrileño en que un chulo perdonavidas de taberna llegaba a su casa con la cabeza llena de chichones y su compañera le preguntaba: Pero bueno, ¿es que nadie se ha llevado algo roto? Y él le contestaba: ¿Que si se ha llevado algo roto? Ya lo creo: el bastón.

EL TEBIB ARRUMI

NOTICIARIO

Se han hecho públicos nuevos datos sobre el plan comunista para provocar la guerra civil en Francia

La ayuda rusa a los rojos

LONDRES.—El ministro de Comercio ha hecho unas declaraciones en la Cámara según las cuales Rusia ha vendido al Gobierno rojo de Valencia durante los siete primeros meses del año actual material por valor de 350 millones de rublos.

El primer barco de guerra que fundeó en el Musel

SALAMANCA.—Un ilustre patriota asturiano, don Manuel Zaldúa, remitió al almirante del Estado Mayor de la Marina 500 pesetas para entregarlas al primer barco de guerra que fundeara en el puerto del Musel.

El generoso donativo ha correspondido a la flotilla de rastreadores que manda el teniente de navío don Carlos Pardo, haciéndole entrega del mismo el comandante de Marina de Gijón con la solemnidad que el acto requiere, haciéndolo

público para ensalzar la acción patriótica del señor Zaldúa, muy agradecida por las tripulaciones de los barcos de guerra, que ven en este rasgo un testimonio del aprecio que merece su heroica labor pro España en el Cantábrico.

Ante la conducta de Inglaterra con la España Nacional

LONDRES.—En los círculos políticos ha sido muy comentada la decisión del Gobierno inglés de enviar a la España del general Franco dos representantes para que se instalen en Burgos y en Salamanca.

Se coincide en apreciar en esta decisión un radical cambio en la política inglesa sobre las cosas de España.

Otro síntoma que refuerza la anterior apreciación es el discurso últimamente pronunciado por mister Eden, en el que denunció con toda claridad los enormes envíos de ma-

Sesión plenaria del Comité de No Intervención

Después del acuerdo fundamental a que se llegó el martes en el Comité de No Intervención, seguramente para la puesta en práctica del plan inglés y con ello se consigue aumentar la eficacia de la no intervención, se ha dado un paso hacia adelante con la sesión plenaria convocada para el jueves.

No cabe la menor duda de que el Pleno aceptará el proyecto redactado por el Comité principal, según el cual lord Plymouth sería autorizado para dirigirse a los dos bandos contendientes para ponerles en conocimiento, no sólo del contenido del proyecto, sino también de la actitud de diferentes potencias acerca de la cuestión de la retirada de voluntarios.

Se afirma el juicio anterior

LONDRES.—El Comité en pleno de la No Intervención ha aprobado la resolución respecto a la retirada de voluntarios y la concesión de los derechos de beligerancia.

terial bélico que al llamado Gobierno de Valencia viene haciendo la U. R. S. S.

A la Prensa francesa no ha escapado la decisión inglesa y la comenta en términos distintos según la tendencia de los periódicos. Pero hay en esos comentarios, una coincidencia: la alarma que produce la conducta francesa ante el viraje franco del Gobierno inglés poniéndose al lado de la España nacional. Es el propio órgano de Leon Blum el que dice que siente el temor de que se quede sola Francia colaborando con Rusia.

Más campos de concentración

JERUSALEN.—El Gobierno inglés está preparando nuevos campos de concentración para llevar a ellos a los detenidos políticos que ya no caben en las cárceles y cuyas detenciones se llevaron a cabo a raíz de los sucesos de Palestina en contra de Inglaterra.

El partido árabe moderado ha hecho una declaración terminante: su lucha ha de ser por conseguir que la integridad de Palestina sea respetada por Inglaterra.

Expulsión de súbditos españoles

PARIS.—Por orden del ministro de la Gobernación francés han sido expulsados de Francia cuarenta súbditos españoles simpatizantes con Franco y con residencia en Hendaya.

La crisis belga

BRUSELAS.—Esta tarde, a las seis y media, el Rey Leopoldo ha dado a Epláns el encargo de formar Gobierno. Este ha contestado que necesitaba reflexionar y que consultaría con sus amigos políticos. Las consultas para intentar formar el nuevo gabinete darán comienzo mañana.

Los comunistas y la guerra civil en Francia

PARIS.—El periódico «L'Action Française», publica la segunda parte del documento comunista hallado en Santander, que se refiere a los medios utilizables para provocar la guerra civil en Francia.

En esta segunda parte se contiene principalmente instrucciones para aislar las grandes ciudades francesas, cortar todas las comunicaciones con Ministerios, Prefecturas de Policía, comandantes militares, suprimir a las personalidades reaccionarias y sabotear los transportes.

Lo que piden los católicos belgas

BRUSELAS.—El conde Lastrenó presidente de la Federación de Católicos belgas ha dado a conocer las peticiones que elevan al Gobierno según acuerdos adoptados en sus asambleas. Se pide la designación de un embajador de

Bélgica cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía. Asimismo la designación de un representante comercial en la España del general Franco.

La charla del general Queipo de Llano

La cuestión batallona

Buenas noches, señores, comenzó según costumbre su charla el señor Queipo de Llano.

Dice que cuantos hayan leído hoy la Prensa habrán podido observar el tema principal que su atención ocupa.

Se trata de la reunión plenaria del Comité de No Intervención en Londres, asunto que tanto se viene debatiendo hace tiempo.

Se echa de ver cómo el Gobierno inglés, cansado ya de presenciar el curso de los asuntos españoles, retorna al proceder que fué norma en Inglaterra; y actualmente observar la neutralidad, llegando, si es preciso, a la ruptura con Rusia.

Lo extraño es cómo todavía queda alguna nación que mira con simpatía a los rojos españoles, tan acreditados como están de su salvajismo y profesión en el robo.

El señor Queipo de Llano refutó las manifestaciones hechas, contra nuestra Causa por un renombrado político inglés, referentes a la actual guerra en España. Dicho político pretendió sincerar el proceder de los rojos, tanto en el orden político como jurídico.

Se extendió muy ampliamente el general sobre la conducta de varios políticos rojos, entre éstos el funestísimo Portela, para los cuales no existió jamás un propósito de apoyo a sus huestes, sino el de vivir espléndidamente a sus costas. Terminó el general su charla dando los «camelos» de costumbre.

Extraordinaria repercusión de la caída de Asturias en el aeródromo de Franczal (Toulouse)

SALAMANCA.—El día 21 de Octubre, fecha de la rendición de Asturias, repercutió en el aeródromo de Franczal (Toulouse) de forma harto extraordinaria a juzgar por la inusitada actividad que hubo en él y que se tradujo en la frecuente llegada de aviones militares desde las primeras horas de la tarde.

Un «Boeing» de caza con un «adorno» de cuatro ametralladoras, un biplano de caza ruso igualmente armado y un biplano romano de bombardeo ligero con su correspondiente dotación bélica. Todos procedentes de Asturias.

Parece ser que por parte de algunos comisarios de servicio en el aeródromo hubo algún momento de oposición a que los aviones continuaran con el armamento, pero un golpe de teléfono a tiempo, unas gestiones rápidamente hechas con un taxis de servicio permanente en aquel aeródromo por cuenta del Gobierno de Valencia, algunas consultas rápidas y unas cuantas fra-

Frente de Aragón

Con el buen tiempo nuestras fuerzas reanudan sus victorias en los sectores de Sabiñánigo y Villamayor, cumpliendo los objetivos señalados por el mando

ZARAGOZA, 5 (una de la madrugada).—Apenas se ha afirmado un poco el tiempo, nuestros soldados, en todos los sectores, han continuado las operaciones que, iniciadas días antes de las jornadas de lluvia, tuvieron que ser interrumpidas en pleno desarrollo sin haber alcanzado los objetivos que el Mando había designado como término de las diferentes acciones en curso.

Las fuerzas han reanudado las operaciones con nuevos bríos. Cansados de la inacción durante la última semana, la orden de operar ha sido recibida por nuestros soldados con tanta alegría por lo menos como si se hubiera dado la noticia de la serie de nuestras grandes victorias.

En el sector de Sabiñánigo, fuerzas de la Legión y tropas africanas que quedaron detenidas por el mal tiempo después de la operación de las selvas de Osán, han realizado hoy una rectificación a vanguardia en la línea de operaciones. Por esa acción, en la que han ocupado varias e importantes alturas, se nos proporcionan inmejorables situaciones para operaciones sucesivas, quedando terminadas las que comenzaron con la conquista del macizo de San Pedro.

En el combate de hoy, ha sido lo más duro de las jornadas, la lucha para conquistar la cota 1.190, en cuya cumbre, que domina la posición, los rojos se habían establecido y fortificado convenientemente aprovechando la inactividad forzosa de nuestras tropas. Habían excavado una línea de trincheras con alambradas de defensa y con abundantes nidos de ametralladoras.

Después de una intensa preparación de la aviación, que bombardeó la cumbre ocupada al enemigo, nuestros soldados comenzaron el avance por las laderas del monte aprovechando la rugosidad del terreno y los troncos de los árboles que hay en la falda del monte para eludir de esta forma el fuego directo de las armas automáticas rojas. Entre tanto, nuestras piezas de artillería batían constantemente las posiciones y trincheras de la cumbre para dificultar la resistencia enemiga y hacer mayor el desgaste de las fuerzas que defendían la posición. Ante el intenso fuego artillero, los rojos tenían que refugiarse para huir de la metralla de nuestros cañones.

seras duras contra los comisarios que oponían a su salida, fueron suficientes para que los aviones, con todas sus armas, emprendieran el vuelo para Barcelona.

Aquel mismo día aterrizó en Franczal otros dos aviones procedentes de la zona roja.

Sería interesante lo que diría el Frente Popular francés si nuestros aviones se movieran con tanta facilidad tomando como base territorio de otras naciones, por ejemplo Portugal, Gibraltar, etc.

¡Los gritos de protesta de la prensa roja francesa se oían en los Polos en defensa de todos esos principios de neutralidad, beligerancia y no intervención acerca de los cuales tan interesadas se manifiestan las democracias cuando se trata de su cumplimiento por parte de la España Nacional!

La posesión de la cumbre de la cota 1.190 en el pico de San Pedro quedaba ocupada poco después de medio día en un asalto a la bayoneta y con bombas de mano; en pocos minutos consiguieron nuestros bravos abatir en las trincheras las últimas resistencias de los milicianos que las ocupaban.

Se recogieron, después del combate, más de 20 muertos y muy numerosos heridos abandonados por el enemigo en la huida, así como varios fusiles, dos ametralladoras y abundante y diverso material.

En el sector de Villamayor se ha realizado también, como en el de Sabiñánigo, una operación de rectificación de nuestras líneas. Más que nada para establecer contacto las tropas que ocupan la ermita de Magallón con las de la posición de Monte Calvario, situadas al sur de la primera.

Estos dos emplazamientos de nuestras fuerzas estaban dominados por la posición roja de Monte Macerado, desde la cual el enemigo podía dificultar cualquier intento de operación que nuestro Mando hubiera dispuesto. Esta tarde, y después de duro combate, en el que nuestras tropas han logrado la ocupación de dicho monte Macerado y de la cota 901, nuestras posiciones de la ermita de Magallón y de Monte Calvario forman ya una línea continua, habiéndose evitado de dicha forma la posibilidad de un intento de golpe de mano por parte del enemigo.—LOGOS.

Las relaciones comerciales entre Inglaterra y la España de Franco

Explicando la conducta inglesa

LONDRES.—Esta tarde, Chamberlain ha explicado las razones que tiene el Gobierno inglés para el nombramiento de agentes que representen a Inglaterra y a España de Franco en los respectivos países. En la actualidad, dijo Chamberlain, gran parte de territorio español está controlado por los nacionales. Está asimismo en su poder Marruecos. El Gobierno inglés ha decidido nombrar agentes en el territorio del general Franco para asistir los intereses británicos en España, que no podían ser atendidos satisfactoriamente si continuaba el contacto pasional que hasta este momento existía entre Inglaterra y las autoridades nacionales.

El diputado laborista Attlee pregunta si el nombramiento no implicaría un reconocimiento del Gobierno Nacional, a lo que le contestó Chamberlain que los agentes no estaban revestidos de privilegios diplomáticos, y el Gobierno británico no ha modificado su actitud respecto a los dos bandos que combaten en España. Esta actitud está determinada por la no intervención.

El intercambio de notas

BERLIN.—Se rumorea en Alemania que probablemente el jueves o viernes será publicado el intercambio de notas que ha habido entre el Gobierno inglés y el Generalísimo Franco.

Se indica además que las negociaciones sobre el reconocimiento mutuo de agentes y subagentes con poderes diplomáticos y consulares, llegaron la semana pasada a un acuerdo positivo.